      Тема: « Часики тик – так»

Одним из важных факторов, на основе которых складывается работа по формированию временных представлений, является ознакомление дошкольников с часами, формирование знаний об эталоне времени. Цель занятия - закрепление знаний детей о частях суток; знакомство с разными видами часов; обучение определению времени по часам и упражнение в правильном согласовании числительных с существительным "час".

Цели:
· закреплять знания детей о частях суток;

· познакомить детей с разными видами часов, деталями часов (циферблат, стрелки);

· учить определять время по часам с точностью до 1 часа;

· упражнять в правильном согласовании числительных с существительным "час".

Оборудование:
Набор открыток "цветочные часы", модель солнечных часов, часы электронные (наручные, настенные, настольные) и механические (наручные, настенные, настольные), песочные часы; модели часов со стрелками на каждого ребенка; модели частей суток (прямоугольники розового, желтого, синего, черного цветов), сюжетные картинки с изображением различных режимных моментов.

Ход занятия
1. Организационный момент
- Дети садятся на свои места, положили руки перед собой, внимательно смотрят на воспитателя и слушают.

2. Игра "Утро-день-вечер-ночь"
На наборном полотне воспитатель выставляет модели частей суток (прямоугольники розового, желтого, синего и черного цвета). У каждого ребенка на столе лежит сюжетная картинка с изображением режимных моментов (части суток).

Воспитатель предлагает каждому ребенку прикрепить сюжетную картинку под определенной моделью части суток (утро - розовый прямоугольник, день - желтый прямоугольник, вечер - синий прямоугольник, ночь - черный прямоугольник) и объяснить свой выбор.

Дети по очереди подходят к наборному полотну и прикрепляют сюжетную картинку под прямоугольником определенного цвета (моделью части суток), объясняя воспитателю свой выбор.

Воспитатель: Молодцы ребята, вы хорошо справились с заданием! А теперь давайте назовем вместе названия частей суток в той последовательности, как они сменяют друг друга(Дети с воспитателем проговаривают названия частей суток: утро-день-вечер-ночь).
3. Актуализация имеющихся у детей знаний
Воспитатель: С помощью какого прибора люди определяют время?

(Время люди определяют при помощи часов).

Детям демонстрируется картинка с изображением разных часов (электронные и механические).
Воспитатель: Какие вы знаете часы? (Песочные, цветочные, солнечные, электронные и механические, настенные, напольные, ручные, настольные).

4. Изучение нового материала
Первым устройством, при помощи которых человек измерял время, были солнечные часы. Родина солнечных часов - Вавилон. Солнечные часы имели стержень и шкалу, похожую на циферблат часов. По мере того как солнце изменяло свое положение, от стержня падала тень на так называемый циферблат. Передвигаясь от стержня по шкале времени тень показывала который час (Воспитатель показывает макет солнечных часов).
Позднее такие часы стали изготавливать из дерева или камня и устанавливали на стенах зданий. Еще позже изготовили карманные солнечные часы, но так как карманов у древних людей не было, часы носили на шнурке или цепочке. Недостатком солнечных часов было то, что они не работали в темное время суток, то есть ночью.

Позже изобрели водяные часы. Еще через некоторое время появились механические часы, в корпусе которых помещали часовой механизм - пружину и шестеренки. В настоящее время изобрели электронные часы (воспитатель демонстрирует модель электронных часов).
Сейчас нас окружают самые разные часы, которые имеют размеры от горошины до размера целой комнаты. Самое точное время показывают электронные часы.

Воспитатель: А вы знаете как устроены часы? (Дети отвечают, что часы имеют корпус, часовой механизм, циферблат и стрелки).
Почти все часы имеют циферблат и стрелки: минутная и часовая. Часовая (маленькая)стрелка показывает целый час тогда, кода минутная (большая) стрелка стоит на двенадцати (минутная стрелка закреплена на циферблате на числе 12). На циферблате цифры от 1 до 12. маленькая стрелка двигается медленно и показывает часы, а большая стрелка бежит гораздо быстро и показывает минуты.

Значит, положение минутной стрелки при показе целого часа постоянно, а положение часовой - меняется. При определении времени с точностью до часа минутная стрелка проходит целый круг (т. е. она проходит через все числа), а часовая стрелка передвигается к следующему числу и покажет, что прошел один час.

(Свой рассказ воспитатель демонстрирует на модели часов).

5. Физминутка "Расскажи стихи руками"
	Соблюдается совой
	Сжимают и разжимают

	Распорядок часовой
	кулачки на обеих руках

	Ночью в час по распорядку
	Показывает один палец

	Совы делают зарядку
	Руки на поясе, наклоны влево и вправо

	Циферблат покажет два
	Показывают два пальца

	В магазин спешит сова
	Шагают на месте

	В три - готовит суп
	Показывают три пальца и "варят"

	В четыре
	Показывают четыре пальца

	Вытирает пыль в квартире
	Делают вид, что вытирают пыль

	В пять сова идет читать
	Показывают пять пальцев и "читают книгу"

	В шесть она садится есть
	Показывают шесть пальцев и "кушают"

	Семь показывают стрелки
	Показывают семь пальцев

	В гости к ней приходят белки
	Прыгают на месте, руки перед грудью

	Не поздней восьми часов
	Показывают восемь пальцев

	Совещание у сов
	"Совещаются" между собой

	Но как только девять бьет
	Показывают девять пальцев

	В лес сова идет гулять
	Шагают на месте

	В десять у нее - вязанье
	Показывают десять пальцев и "вяжут"

	А в одиннадцать - купанье
	Показывают сначала десять пальцев, затем

	еще один палец и "плавают"
	

	Как двенадцать бьет часов
	Показывают сначала десять пальцев, затем

	еще два пальца
	

	Двери в доме на засов
	"Закрывают дверь на ключик"

	В полдень ей пора в кровать
	Потягиваются и зевают

	Любит днем сова поспать
	Руки под щеку и "спят"

	Дальше все по распорядку
	Сжимают и разжимают кулачки


В час - встает и на зарядку на обеих руках.
6. Закрепление изученного материала
- При помощи модели часов воспитатель показывает время, называет его, а дети повторяют те же действия.

- Выставление времени по инструкции воспитателя. Воспитатель называет время, а дети выставляют в соответствии с этим стрелки часов на необходимое время на моделях часов.
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7. Итог занятия
Воспитатель задает детям вопросы, а они отвечают.
- Что такое часы? (Часы это прибор для определения времени).

- На циферблате часов есть стрелки, как они называются? (Минутная и часовая стрелки).
- Что показывает маленькая стрелка? (Маленькая стрелка показывает часы).
- Что показывает большая стрелка? (Большая стрелка показывает минуты).
- Какие часы наиболее точно показывают время? (Наиболее точно показывают время электронные часы).
